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一、选择题(每题3分，共30分)
1．“北斗”卫星可以为汽车实现厘米级定位导航服务，它们之间信息传递利用的是(　　)
A．红外线　　　  B．紫外线　　　  C．微波　　   D．超声波 
2．如图所示，将导线一端与电池负极连接，用另一端与电池正极快速断续接触，可以听到收音机发出“咯、咯”声，表明收音机接收到了(　　)
A．热量　　    B．声波　　    
C．光能　　    D．电磁波


3．关于能源、信息与材料，下列说法错误的是(　　)
A．垃圾分类有利于环保和节约能源 
B．风能、水能、核能都是可再生能源 
C．5G和4G信号的电磁波在真空中传播的速度相等 
D．若用超导材料制造输电线，则可以大大降低由于电阻引起的电能损耗 
4．关于电磁波，下列说法错误的是(　　)
A．收音机、电视机和移动电话都是靠电磁波来传递信息的
B．跟水波类似，电磁波也有自己的频率、波长和波速
C．真空中电磁波的波速为30万千米每秒
D．微波炉内的微波是一种波长很长、频率很低的电磁波
5．下列有关声和电磁波的应用，分析正确的是(　　)

A．甲是摩托车的消声器，其作用是在接收处减弱噪声
B．乙是手按在小提琴上一根弦的不同位置，其目的是为了改变声音的音色
C．丙是利用卫星系统进行导航，其信息传播的媒介与“B超”相同
D．丁是利用声呐探测海深，其原理与蝙蝠在夜间正常飞行的原理相同
6．2021年3月4日，新华社消息，我国自行研制的北斗三号全球卫星导航系统正式开通以来，运行稳定、持续为全球用户提供优质服务，系统服务能力步入世界一流行列。下列有关说法正确的是(　　)
A．北斗导航系统是利用超声波实现定位导航 
B．北斗导航系统主要通过传递信息来实现定位导航 
C．北斗导航系统传递信息的速度小于光速 
D．北斗导航系统能为用户提供定位服务的最小精度为1千米 
7．有人设想的“永动机”如图所示。下列对该装置开始转动后的分析正确的是(　　)
A．装置所具有的机械能始终不变 
B．如果没有能量补充，装置最终会停下来 
C．根据能量守恒定律，装置可以一直转动下去 
D．装置中小球的动能和重力势能不会相互转化 

8．1965年，美国发射通信卫星les－1，由于故障导致卫星进入太空后与地球失去联系，18年后，科学爱好者菲尔威廉偶然捕捉到les－1发出的频率为2.5×108 Hz的信号。该信号(　　)
A．属超声波，周期为4×10－8 s     B．属超声波，周期为4×10－9 s
C．属电磁波，周期为4×10－8 s     D．属电磁波，周期为4×10－9 s
9．为做好平昌冬奥闭幕式“北京8分钟”演员的防寒工作，主创团队采用了石墨烯智能发热服饰，确保演员穿着轻薄的演出服时不被冻伤，而且可以保证动作足够舒展，穿着舒适。下列相关分析不合理的是(　　)
A．石墨烯材料保温性能好  		B．石墨烯是一种超导材料
C．石墨烯材料韧性好，超轻薄  	D．石墨烯服饰材料质地柔软，硬度小
10．甲、乙分别为两种电磁波，其部分波形如图 (a)所示，其中甲是我们能看得见的红光。结合图 (b)的电磁波谱，下列分析正确的是(　　)
A．乙一定是我们能看得见的另一种色光  
B．两种电磁波在真空中的波速可能不同
C．遥控器可以利用乙电磁波遥控电视机  
D．医生可以利用乙电磁波拍片诊断病情

二、填空题(每空1分，共23分)
11．2021年《开学第一课》于9月1日央视综合频道晚八点正式播出。今年《开学第一课》以“理想照亮未来”为主题。手机端收看电视节目由________传递信号，其在真空中的传播速度约是________m/s。
12．贵港很多“村村通”的道路两旁都安装有如图所示的太阳能LED照明路灯。它主要由太阳能电池板、LED灯头等部件构成。LED是一种发光二极管，是由________(填“导体”“半导体”或“绝缘体”)材料制成，通过电流能够发光，可以把电能直接转化成________能。

13．我国具备完全自主知识产权的“华龙一号”核电机组的投入运行，使中国跻身核电技术先进国家行列。核电站是利用核反应堆发生核________(填“裂变”或“聚变”)时提供的能量发电的，反应堆冷却系统采用水冷方式是利用________(填“做功”或“热传递”)的方式来改变内能。
14．煤属于________(填“可再生”或“不可再生”)能源；若煤的热值是3×107 J/kg，2t煤完全燃烧放出的热量是________J。利用不加控制的核裂变，制造的毁灭性武器是________(填“原子弹”或“氢弹”)。
15．煤炭的大量使用会造成环境污染，为了减少环境污染，我国已经建成了多座利用原子核________(填“裂变”或“聚变”)释放能量来发电的核电站；消毒柜是利用________(填“红外线”或“紫外线”)来消毒杀菌的；现在广泛使用的LED节能灯主要是利用________(填“超导”或“半导体”)材料制成的。
16．半导体二极管具有________导电性，即仅允许电流从________极流向________极，而不允许反方向流过，半导体三极管主要作用是用来________电信号。
17．2020年6月23日，“长征三号乙”运载火箭托举着“北斗三号”最后一颗组网卫星飞向太空。
(1)火箭装载的燃料具有热值________的特点；火箭加速升空时，卫星的机械能________。
(2)太阳能电池是人造卫星的主要能源装置，太阳能属于________(填“可”或“不可”)再生能源。
(3)“北斗”定位功能可以让我们知道外卖小哥的实时位置，“北斗”定位通过________传递信息。
18．纳米是____________的单位。纳米材料是由纳米颗粒经过特殊工艺制造而成的，室温下外形相同的纳米铜比普通铜可多拉长50倍而不断裂，这一事例表明纳米铜具有较好的____________(填“延展性”或“磁性”)。LED灯是一种新型的高效节能光源，其核心元件是发光二极管，它是用________材料制成的。
三、实验与探究题(19题10分，20题12分，共22分)
19．课堂上老师出示了“塑料棒、铅笔芯、玻璃棒、铁线”四个物体，要求同学们利用下列实验器材设计一个实验来判断导体和绝缘体。
实验器材：电流表、电源、开关各一个、导线若干。
(1)画出你设计的实验电路图。



(2)简要说明实验操作方法：
_________________________________________________________________。
(3)说出你判断导体和绝缘体的方法：__________________________________。
(4)实验结果表明，四个物体中属于导体的是____________________。
20．学习了“能量转移的方向性”后，小明和小芳设计实验研究泡沫塑料和棉絮的保温性能好坏。他们用这两种材料分别包着装有热水的密闭烧瓶，让它们自然冷却，利用温度计和计时器定时测量两烧瓶中的水温随时间变化的情况。
(1)为保证实验的准确性，实验前除了取大小、厚度相同的泡沫塑料和棉絮外，还应考虑影响水温度变化的其他因素，即保持烧瓶相同、水的初温相同、环境因素相同和________________相同。
(2)按计划操作，他们实验时测得的数据如下：
	时间t/min
	0
	10
	20
	30
	40
	…
	150
	180

	泡沫塑料组水温t1/℃
	80
	64
	55
	50
	41
	…
	21
	20

	棉絮组水温t2/℃
	80
	55
	41
	32
	28
	…
	20
	20


分析数据可知，他们实验时的室内温度是________℃，经过40 min后，泡沫塑料包的烧瓶水温降低了________℃，而棉絮包的烧瓶水温降低了________℃，由此可以得出的实验结论是____________________________。
(3)除了采用“相同时间内观察水降低的温度”来比较这两种材料的保温性能外，根据上表数据你还可以采用__________________________________________的方法来比较这两种材料的保温性能。
四、综合应用题(21题11分，22题14分，共25分)
21．核能的合理开发和利用缓解了能源危机，但核废料处理不当会对环境造成极大污染。某国政府不顾民众反对，决定向海洋排放核废水，请你写出此行为将对海洋生态环境造成哪些危害。(写出两条即可)





22．英雄攀枝花，阳光康养地。攀枝花日照丰富，为了节约能源，攀枝花很多屋顶都安装了太阳能热水器。已知太阳能热水器储水箱内盛有100 kg的水，在阳光照射下，水的温度升高了26 ℃，已知c水＝4.2×103 J/(kg·℃)。求：
(1)水吸收的热量。
(2)这些热量相当于完全燃烧多少煤气放出的热量。(q煤气＝3.9×107 J/m3)


答案
一、1.C　2.D　3.B　4.D　5.D　6.B　7.B
8．D　点拨：电磁波能在真空中传播，卫星发出的是电磁波；频率为2.5×108 Hz的信号的周期T＝＝＝4×10－9 s。
9．B
10．C　点拨：甲是我们能看得见的红光，乙的波长比甲长，可能是红外线，红外线肉眼不可见，A错误；电磁波在真空中的波速是相同的，波长不同，导致频率不同，B错误；乙电磁波可能是红外线，红外线可以用来遥控，C正确；医生拍片用的是X射线，不是红外线，D错误。
二、11.电磁波；3.0×108　12.半导体；光
13．裂变；热传递　14.不可再生；6×1010；原子弹
15．裂变；紫外线；半导体　16.单向；正；负；放大
17．(1) 大；变大　(2) 可　(3) 电磁波
18．长度；延展性；半导体
三、19.解：(1)如图所示。

(2)按照如图所示连接好电路，分别将四个物体接入电路M、N中，闭合开关，观察并记录每次电流表示数的大小
(3)电流表示数较大的，接入的是导体，电流表示数非常小(几乎为零)的，接入的是绝缘体
(4)铅笔芯、铁线 
20．(1)水的质量　(2)20；39；52；泡沫塑料的保温性能好
(3)降低相同的温度，观察所用时间的多少
四、21.解：(1)核电站主要利用核裂变的可控链式反应来发电。核废料具有放射线，向海洋排放核废水，对海洋生物会造成极大的伤害，最大的影响是破坏鱼类的繁殖能力。
(2)核辐射会造成很多海洋动物的不良变异，一些动物还会把变异遗传给下一代，影响海洋生物长期生存的能力。
22．解：(1)水吸收的热量Q吸＝c水m水Δt＝4.2×103 J/(kg·℃)×100 kg×26 ℃＝1.092×107 J。
(2)由题意可知，煤气完全燃烧放出的热量Q放＝Q吸＝1.092×107 J，由Q放＝Vq可得，需要煤气的体积V＝＝＝0.28 m3。
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